

## 工人之路特號

短評

## 對於英領抗議之感想

蘇兆徵

日前華商八代表之來，廣州民國日報曾為文批論之，翌日吾人展閱，雖曾覺其過於嚴重，但以港僑與吾儕皆屬同胞，責備之中即含勉勵，責備益嚴重，則其希望亦愈切，否則對方而為外人或至於漠不相關之人，則吾人又復有何說。所謂不屑教誨者也。

初不料受之者尙無言，而漠不相關之第三者之英人反若振振有辭，回吾政府提出抗議，此種明目張膽欺凌吾人之舉，真令人怒髮冲冠而目眞欲裂者也。

吾人之所以憤激，非英領之指摘文字問題，而為英領之越權干涉吾國內政關係於吾國吾民族之地位問題。蓋民國日報之評論，姑無論其正誤，有無不當，而其所評議者為吾國之同胞，純站在同胞之身份而言，蓋全為國內之問題。於英領何與焉？初不料英領竟提出「一重之抗議」也。

「嚴重之抗議」，非獨以事實毫無利益，而且益暴露其帝國主義面目，令吾人益發生出無限之憤恨也。

夫上海，漢口，青島，沙基，各地之慘殺，血猶未乾，空前大案，尙毫不一得結果，假令吾國勢強大，肯城一戰，尚不惜焉，况文字之責罵乎？又況責罵者為與彼毫無關係之本國人乎？乃英領竟提出抗議，其心目中，曾豈有一獨立之中國在耶？此全國人民對於英領抗議，亦應加以更嚴重之抗議，並應更下決心打倒帝國主義，以解放在被壓迫之吾中國民族也。

抑有進者，英領此種蔑視吾國之抗議，不獨代表國民之國民政府，應當予以駁斥，而港商之代表更應起而有所抗議。蓋受庇於外人，為最恥之事，今英領之抗議，雖為華商八代表出氣，而實則最恥之事，願華商八代表有以自顧其

廢除一切不下等條約打倒一切帝國主義

身份，急起表示也。

罷工六月餘，香港政府不即誠意進行解決，而乃心懷叵測，提出抗議，其博愛之情與很驚之氣，可惡而亦復可憐！

## 罷工消息

△因民國日報時評提出抗議

△帝國主義者何好管閒事若是

事特函達，交涉員煩為注意，

共十五座，預算建築橋樑涵洞經費共二萬三千三百元、工程

監理費一千七百元，合需經費三萬五千二百八十元、另獎金九百元，合共三萬六千一百八十元，現該路線擬分六段，限期築成，如限期竣工時，每段獎金一百元，如限期以前竣工，每段獎金一百五十元，以資鼓勵云，現罷工委員會已轉交築路委員會查照辦理矣，又查

## 罷工友築路之計劃

自開始築路以來，已築成由東山至珠村等十五段，第一期計劃，已告成功，茲擬築第二期公路，現由建設廳公路局致函

罷工委員會商量工程計劃，畧云由珠村經石岡蟹山至魚珠以達獅山海傍止，經測定共長一萬二千三百尺，沿線須建築七十八尺，七十五尺，五十尺十五尺橋樑各一度，涵洞大小

築路委員會擬在本月廿三四許即着手辦理，現正在籌備之中

，云。

## 汕頭市黨部報告汕警歐工人情形

廣州中國國民黨中央執行委員會均鑒，十日晚本會開第十一

次執行委員常會，楊石魂報稱

，本市本業竹業兩工會，因要

求增加工價，全體罷工，蒸日拿破壞罷工工人二人，寄押

第三區署，被該區署私釋，九

日工會到該區署挽回寄押工人

，該區署無人可交，遂致衝突

，到署工人，被該區扣留三十

餘人，轉送公安局，當經市政

廳范廳長，總政治部關秘書，公安局鄧局長，妥為解釋，並

答應負責調解，詎工人始回工

會，即有多數被警察手持竹棍

劍仔，闖進木業工會，肆行搗

，理合備文呈請鈔會察奪施行

，並乞批示祇遵，謹呈政治委員會，廣東交涉員傅秉常呈

中華民國十五年一月十五日。

## 日船員之無理苛暴

來往長江一帶之日輪東慶丸，現因犯有裝載仇貨

之嫌，為罷工委員會扣留，昨海員工會據報中國海員楊福祥被輪中日人無理苛虐，毆傷左手，工會隨即派人至船調查，並傳其船長到工會質問，並提出條件三條，要求其履行，即保證以後不得再有類此動作，及懲兇賠償，道歉等件，斯時該

案執行外，特此電聞，中國國

民黨汕頭市黨部執行委員○叩

啟。

◆ ◆ ◆

抑有進者，英領此種蔑視吾國之抗議，不獨代表國民之國民政府，應當予以駁斥，而港商之

代表更應起而有所抗議。蓋受庇於外人，為最恥之事，今英領之抗議，雖為華商八代表出氣，而實則最恥之事，願華商八代表有以自顧其

德云。